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Родилась Лиза 28 августа 1918 года в деревне Руно Калининской области (ныне Тверская область). Ей было 23 года, когда началась Великая Отечественная война. Окончив школу, Лиза занималась общественной деятельностью — работала секретарем районного комсомола. А с наступлением войны и оккупацией родных мест перед ней была поставлена задача организовать партизанский отряд. В итоге Лизой был сформирован отряд из 70 бойцов, в который вошла и она сама. Научилась обращаться с винтовкой и пулемётом. Ходила по деревням, собирала людей, читала им сводки Совинформбюро о положении на фронте. Участвовала в дерзких налетах на немецкие гарнизоны.
22 ноября 1941 года Лиза Чайкина отправилась из места дислокации партизанского отряда в село Пено для уточнения численности вражеского гарнизона. На ночлег она зашла к своей подруге в хутор Красное Покатище. По дороге её заметил староста и донёс немцам. Немцы ворвались в дом Купровых, расстреляли семью, а Лизу Чайкину увезли в Пено, в местное гестапо. Здесь её долго и изощрённо пытали, били железными прутьями. Девушка молчала. Ломали рёбра – ни звука. 
Утром 23 ноября 1941 года измученную Лизу вывели на берег Волги к водокачке. На казнь собрали местных жителей. Ей вновь обещали жизнь в обмен на сведения о партизанском отряде, но она сказала: «Умираю за Родину! Она отомстит!» 
До последнего Чайкина скрывала своё имя, говорила, что она Иванова из Ленинграда, но и здесь нашёлся предатель, который выдал её. 
Лиза была убита немецким офицером. Девушка знала очень много, но и под жестокими пытками не предала своих, сохранила десятки жизней товарищей по борьбе. Указом Президиума Верховного Совета СССР 6 марта 1942 года Елизавете Ивановне Чайкиной посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. На месте её гибели возвышается обелиск, в поселке также действует ее музей, есть мемориал партизанам

