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Данное методическое пособие разработано в целях повышения научно-методологического уровня отчетов и методических разработок педагогов учреждений дополнительного образования  детей.
Структура методического пособия:
· Введение 
· Инновационная деятельность
·  Педагогическая инновация

· Теоретические знания, которые должен получить педагог о новой технологии

· Систематизация педагогических технологий

· Технологии и компоненты педагогических условий, которые  приходится учитывать педагогу дополнительного образования

· Расширенное описание некоторых педагогических технологий:

· Технологии личностно-ориентированного обучения
· Технология проблемного обучения
· Профильное обучение

· Технология проведения учебного занятия в системе дифференцированного обучения (И. Унт) предполагает несколько этапов

·  Интерактивные технологии, технологии активного обучения
· Технологическая цепочка группового творческого воспитательного дела (И.П.Волков, И.П.Иванов)
· Технология проведения учебного занятия-игры
· Балльно-рейтинговая система оценки освоения учащимися образовательных программ.

· Продукты инновационной деятельности
· Примерная тематика инновационных программ и методических разработок.
· Список использованной и рекомендуемой литературы

Инновация - конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта (услуги), реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности.

Инновационная деятельность

Инновационная деятельность имеет статус основного вида деятельности наравне с учебной (образовательной) и научной и является необходимым условием стратегического развития УДОД. Инновационная деятельность направлена на коммерциализацию знании, т.е. на экономически выгодное использование новых знаний в образовательной сфере. Инновационная деятельность охватывает как процесс создания и освоения инновации, так и процесс содействия этой деятельности (информационные, маркетинговые, консультационные услуги, оформление заявочной документации на получение сотрудниками, учащимися патентов на изобретения, полезные модели)

Виды инновационной деятельности:

Создание практико-ориентированной образовательной среды

Данное понятие является интегративным и включает в себя: интеграцию новых целей образования; адекватного содержания в контексте требований работодателей; образовательного процесса, аккумулирующего задачи обучения и ценностного отношения к труду; соответствующего ресурсного обеспечения. Новизна идеи заключается в следующем: данная среда строится в соответствии с принципом «опережения», т.е., она должна не отставать или идти вслед за развитием потребностей и технологий соответствующей отрасли, а предварять их, обеспечивая, тем самым, подготовку рабочих кадров и специалистов для современных высокотехнологичных производств.

Создание практико-ориентированной образовательной среды предполагает  изменения, как в целях профессионального образования, так и соответственно в его содержании, технологиях и формах. Изменения в целях связаны с введением новых высокотехнологичных специальностей (логистика), изменения в содержании базируется на приоритете компетентностного и деятепьностного подходов, а также, на ориентации на требования работодателей, модификация в технологиях предполагает системное внедрение и активное использование новейших отраслевых, информационных и коммуникационных (ИКТ) и педагогических технологий.

Педагогическая инновация

Педагогическая инновация - результат деятельности образовательных  учреждений в режиме экспериментальной площадки, лаборатории,  ресурсногоцентра, отраслевого центра, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта (услуги), эффективно используемого в практической педагогической деятельности и готового к распространению в образовательной системе республики, района, города.

Проблеме инноваций (нововведений, новшеств) в педагогике в настоящее время уделяется повышенное внимание. Это объясняется коренными изменениями в экономике, политике и духовной жизни нашей страны, которые не могли не затронуть и систему образования. Нововведения считаются самым эффективным путем и средством повышения  эффективности образования, а поэтому буквально все страны стремятся вводить в образование как можно больше новшеств. Во  многих странах сегодня уровень благосостояния все больше измеряется количеством  нововведений и степенью их применения. Но использование инноваций должно быть оптимальным. В этой связи необходимо остановиться на соотношении принципов активности и оптимизации образования. Активность может быть воспитана только при оптимальной организации самого процесса воспитания. в противном случае она просто не возникает. Принцип оптимизации относится к форме организации педагогического процесса. Воспитание и обучение могут проводиться по-разному, различными педагогами, с соответствующими им затратами сил, энергии, времени. И здесь, конечно, очень важно оптимально подготовиться к занятию, рационально распределить силы, чтобы в единицу времени получить как можно большую отдачу. Суть принципа оптимизации сводится к тому, что педагог использует основные положения научной организации труда, знает и умеет применять соответствующие методики и т.д. В силу этого данный принцип сам становится методической рекомендацией, совокупностью правил наиболее рациональной организации педагогического процесса.
Тема педагогических инноваций активно разрабатывается и в зарубежной педагогике. Инновации бывают разных типов. Французский ученый Э. Брансуик различает три возможных вида педагогических новшеств:

· В качестве новшеств выступают образовательные идеи и действия, полностью новые и ранее не известные. Таких полностью новых и оригинальных идей очень мало;

· самое большое количество новшеств представляют собой адаптированные, расширенные или переоформленные идеи и действия, которые приобретают особую актуальность в определенной среде и в  определенный период времени;

· педагогические новшества возникают в ситуации, в которой в связи с повторной постановкой цепей в измененных условиях оживают некоторые ранее существовавшие действия, поскольку новые условия гарантируют их успех и успех определенных положительных идеи.

Теоретические знания, которые должен получить педагог о новой  технологии:

· Понятие о «педагогической технологии», ее отличие от дидактики и методики обучения.

· Представление о роли и месте педагогической технологии в дополнительном образовании детей.

· Умение ориентироваться в широком спектре современных педагогических технологий, не открывать уже известного. 

· Знание концептуальной основы, особенностей содержания и методики, сущности процесса и назначения той технологии, которую будет  реализовать педагог.

Технологичная система должна легко воспроизводится в новых условиях.

Обучающую технологию можно свести к следующему:

· законченность блоков содержания; 

· интеграция видов и форм обучения;
· каждый учащийся достигает поставленных целей и может самостоятельно работать с предложенной ему индивидуальной учебной программой, включающей в себя целевой план действий.

Педагогические технологии (или их элементы) все чаще стали встречаться в практике учреждений дополнительного образования детей. Но главное не в том, чтобы называть привычные явления новыми терминами (например, занятия с группой детей - групповой технологией), а в том, чтобы перейти к реальному проектированию образовательного процесса. Поэтому чрезвычайно важно организовать работу по обучению педагогов внедрению новшеств в образовательный процесс, наладить процесс сотрудничества педагога и методиста. Благодаря этому педагог сможет сделать то, что одному ему было бы не под силу: совместная работа поддерживает мотивацию, дает возможность обсуждать свои проблемы и получать своевременную реальную методическую помощь. Новые технологии требуют от педагога умения разрабатывать необходимые дидактические средства для осуществления образовательного процесса: наглядные пособия, раздаточный материал для самостоятельной работы: обучающихся, учебные задания для индивидуальной и групповой работы, дифференцированные упражнения контрольные задания, тесты и др. Следовательно, педагога нужно учить разработке недостающих дидактических средств. Успешность применения новой технологии зависит не от способности педагога реализовать определенный метод обучения на практике, а от эффективности и правильности применения выбранного метода на определенном этапе занятия, при решении данной задачи и в работе с конкретным контингентом детей. Но главное - педагог должен уметь самостоятельно проанализировать свою работу, выявить недостатки, определить их причины и выработать пути исправления, т. е. основными профессиональными умениями для работы педагога по новым технологиям являются аналитические. Таким образом, педагог  при внедрении новой технологии в образовательный процесс должен уметь:

· применять методы и приемы обучения, используемые в данной технологии;
· проводить и анализировать учебные занятия, построенные по новой технологии;
· научить детей новым методам работы; 
· оценивать результаты внедрения новой технологии в практику, используя методы педагогической диагностики.

Систематизация педагогических технологии

Самые главные характеристики и отличия педагогических технологий, используемых сегодня в системе дополнительного образования.
· Технология личностно-ориентированного обучения - развитие индивидуальных способностей на пути социального и профессионального самоопределения обучающихся - самообразование и саморазвитие.
· Технология саморазвития - построение развивающей культурной среды с активным участием в этом процессе самих обучающихся - эмоционально-значимая, престижная для обучающихся познавательная, продуктивная деятельность.
· Технология проблемного обучения - развитие познавательной -активности, творческой самостоятельности - поисковые методы; постановка и решение познавательных задач.
· Технология концентрированного обучения - глубокое изучение предметов за счет объединения занятий в блоки.
· Технология модульного обучения - самостоятельная работа обучающихся с индивидуальной учебной программой - проблемный подход, индивидуальный темп обучения.

· Технология дифференцированного обучения - создание оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей -методы индивидуального обучения.
· Технология активного (комплексного) обучения - организация активности обучающихся - моделирование предметного и социального  содержания будущей профессиональной деятельности - методы активного обучения
· Технология игрового обучения - самостоятельная познавательная деятельность, направленная на поиск, обработку и освоение информации, обеспечивающей успех в игре - игровые ситуации, решение ситуативных задач
· Технология программированного обучения - управляемое, пошаговое освоение программированного учебного материала с помощью обучающих устройств (линейное, разветвленное, адаптивное) - репродуктивные и алгоритмические методы.
· Технология «Диалог культур» - формирование диалогического мышления за счет насыщения его фактами из различных культур и цивилизаций , объяснительно- иллюстративные и проблемные методы . ИКТ, НИТ - информационные и коммуникационные технологии, формирование умений в работе с компьютерными программами

Технологии и компоненты педагогических условий, которые приходится учитывать
педагогу дополнительного образования

	Механизм
	Цель
	Название
	Сущность

	Технология личностно- ориентированного  обучения
	Развитие индивидуальных способностей на пути социального и профессионального самоопределения обучающихся
	Нормативно- сообразная деятельность в сочетании с эмоционально-

значимой, престижной для обучающихся познавательной, продуктивной деятельностью
	Самообразование и саморазвитие

	Технология проблемного  обучения
	Развитие познавательной активности, творческой самостоятельности обучающихся
	Последовательное и целенаправленное выдвижение перед обучающимися познавательных задач, решая которые, обучающиеся активно осваивают знание и опыт познавательной деятельности
	Поисковые методы; постановка и решение познавательных задач



	Технология концентрированного обучения
	Создание максимально близкой к естественным психологи​ческим особенностям человеческого восприятия структуры учебного процесса 
	Глубокое изучение предметов за счет объединения занятий в блоки
	Методы обучения, учитывающие динамику работоспособность обучающихся

	Технология модульного бучения
	Обеспечение гибкости, приспособление его к индивидуальным потребностям личности, уровню ее базовой подготовки
	Самостоятельная работа обучающихся с индивидуальной учебной программой


	Проблемный подход, индивидуальный темп обучения

	Технология развивающего обучения
	Развитие личности и ее способностей
	Ориентация учебного процесса на потенциальные возможности человека и их реализацию
	Вовлечение обучающихся в различные виды деятельности

	Технология дифференцированного обучения
	Создание оптимальных условий для выявления задатков, развития интересов и способностей
	Условие программного материала на различных уровнях, но не ниже государственного образовательного стандарта.
	Методы индивидуального обучения

	Технология активного(комплексного) обучения
	Ориентация активности учащихся
	Моделирование предметного и социального содержания будущей профессиональной деятельности
	Метода активного обучения

	Технология игрового обучения
	Обеспечение личностно-деятельностного характера усвоения ЗУНов
	Самостоятельная познавательная деятельность, направленная на поиск, обработку и освоение информации, обеспечение успех в игре
	Игровые ситуации, решение ситуативных задач

	Технология программного обеспечения
	Учет индивидуальных особенностей личности обучающихся
	Управляемое, пошаговое освоение программированного учебного материала с помощью обучающих устройств(линейное, разветвленное, адаптивное)
	Репродуктивные и алгоритмические методы

	Технология «Диалог культур»
	Формирование диалогического мышления за счет насыщения его фактами из различных культур и цивилизаций 
	Построение обучения на основе стабильного учебника и на сквозном диалоге двух основных сфер учебного процесса(речь, культура)
	Объяснительно-иллюстрированные и проблемные методы

	ИКТ, НИТ
	Формирование умений в работе с компьютерными программами
	Построение обучения на основе НИТ и возможностей различных сетей
	Операционные, алгоритмические и проблемные методы

	Технология саморазвития
	Воспитание самостоятельности, соединение виртуального и реального миров
	Построение развивающей культурной среды с активным участием в этом процессе самих обучающихся
	Игровые и проблемные методы


Расширенное описание педагогических технологий
Технологии личностно-ориентированного обучения

Технологии личностно-ориентированного обучения имеют давнюю историю и несколько других названий - гуманистическая педагогика, свободное воспитание, педагогика сотрудничества. Истоки личностно-ориентированного обучения содержатся в положениях диалогической концепции культуры М.М. Бахтина -B.C. Библера, где обоснована идея всеобщности диалога как основы человеческого сознания. Основу отечественной педагогики сотрудничества составили идеи учителей-новаторов ( Ш.А. Амонашвили, В.Ф. Шаталова, Е.Н. Ильина и др.). Главное отличие педагогики сотрудничества - не столько передача знаний, сколько развитие способностей учащихся в процессе обучения, применение методов и форм обучения, стимулирующих познавательную активность и самостоятельность учащихся. Один из ведущих принципов обучения по данной технологии - опора на опыт обучаемых. Важнейшей ценностью в педагогике сотрудничества является личность учащегося. Активность в личностно- ориентированном обучении связана с личной ответственностью ученика за процесс своего обучения. Для личностно-ориентированных технологий в обучении характерны: общая цель, коллективные поиск и усилия, активно-положительныи стиль взаимоотношений. Обучение в рамках данных технологии учит говорить друг с другом по предметному материалу. Позиция педагога в личностно- ориентированном обучении - это позиция консультанта, осуществляющего «развивающую помощь». Она состоит в том, чтобы не делать за человека, не указывать ему, что делать, не решать за него его проблемы, а дать ему осознать себя, разбудить его собственную активность и внутренние силы, чтобы он сам делал выбор, принимал решения и отвечал за них. К личностно-ориентированным технологиям можно отнести такие технологии как: 
· Мастерская знаний
·  Технология коллективной мыследеятельности (К. Я. Вязи на)

· Технология проектного обучения

· Технология модульного обучения

·  Технология коллективного взаимообучения 

·  Технология обучения как учебного исследования

· Технология развития критического мышления через чтение и к письмо (Дж. Стил, К. Мередит, Ч. Темпл)
· Дебаты

Технология «Мастерская знаний»

Педагог организует коллективный поиск знаний учащимися, не предлагая им готовых решений, а создавая условия, при которых необходимые выводы должны сделать сами обучаемые.

Технология коллективной мыследеятельности (К.Я. Вязина)

Состоит из системы проблемных ситуаций, решаемых микрогруппами.
Технологии коллективного взаимообучения.

Технология коллективного взаимообучения предполагает работу в группах сменного состава, позволяющую плодотворно развивать у обучаемых самостоятельность и коммуникативные умения.

Велика инновационная роль коллектива в формировании активности. В этом смысле показательна коммунарская методика обучения и воспитания, разработанная профессором И.П. Ивановым. Объединение учащихся происходит в результате совместной деятельности по осуществлению социально значимых дел. Значение коллектива особенно велико в начальные периоды формирования активного поведения. В дальнейшем его значение снижается и часто превращается в свою противоположность: не коллектив формирует личность, а наоборот, личность формирует коллектив
Технология развития критического мышления через чтение и письмо ( Дж.Стил, К.Мередит, Ч. Темпл)

Начальный этап в формировании мышления можно назвать докритическим. В начальные моменты формирования интеллектуальных способностей просто не существует механизма, который делал бы возможным возникновение критики. Такие условия возникают при появлении объективно-формальных отношений. Интерес к формам собственного мышления реализуется в том числе и в критике данных форм. Это - формально-критический этап в развитии мышления. В развитии ребенка это проявляется в критическом отношении ко всему и вся, когда позитивное заявление взрослого воспринимается как нравоучение и догматическое утверждение. Ребенок стремится разрушить систему "догматов", хотя вне их существование общества и его самого вообще невозможно. Нередко в педагогике такое состояние ребенка считается ненормальным, и с ним пытаются бороться путем введения этой "отрицательной активности" в формально- позитивное русло. Но впоследствии это может привести лишь к снижению интеллектуальной активности. В возрастной педагогике не случайно целый ряд этапов в развитии личности ребенка носит название "критических". Они вполне заслуживают такого определения. Этап "нигилистического критицизма" в развитии ребенка рано или поздно проходит, и после этого возможны два варианта становления личности: формально-догматическии и содержательно-критическии. Педагогические инновации как раз призваны способствовать формированию содержательно-критического мышления. Думать критически означает:

проявлять любознательность
использовать исследовательские методы, ставить перед собой вопросы и осуществлять планомерный поиск ответов.

Критическое мышление предполагает выработку точки зрения по определенному вопросу и способность отстоять эту точку зрения логическими доводами. Основные признаки развитого критического мышления (П.П.Блонский)

умение аргументировано опровергать страдающие недочетами  доказательства
и контролировать правильность выдвигаемых собственных суждений  эти способности хорошо развивает технология «Дебаты».

Обучение по этим технологиям больше всего подходит при изучении предметов гуманитарного цикла.
Обучение ведется прежде всего обобщенным знаниям, умениям, навыкам и способам мышления. Общеучебные умения, формируемые в технологии: 

·  умение работать в группе,

· умение графически оформить текстовый материал,

· умение творчески интерпретировать имеющуюся информацию по степени новизны и значимости.

Этому способствуют следующие аспекты технологии РКМЧП:

· активность субъектов;

· организация групповой работы в аудитории; 

· развитие навыков общения;

· идея ценности личности; связь обучения с жизнью.
Базовая модель технологии развития критического мышления:
· Вызов - обращение к опыту учащихся
·  Осмысление новой информации
· Рефлексия
Технология "школа диалога культур".

Истинный диалог предполагает сотворчество педагога и учащегося. Сам диалог должен быть культурологическим, т.е. охватывать широкий круг вопросов, историю предмета, механизмы его возникновения и формирования. Диалог не сводится к одной лишь внешней форме по типу "вопрос - ответ". Диалог формирует критическое мышление у учащихся. Образование никогда не станет истинным, если оно не будет доведено до самообразования, а это последнее предполагает критическое отношение к достигнутому собственному уровню культуры. Эта самокритичность и становится импульсом к овладению все новыми областями знания и совершенствования педагогического метода.

Построение учебного занятия в соответствии с технологией личностно- ориентированного обучения

· ознакомление обучающихся с будущими результатами занятия и объяснение практического значения учебного материала;
· составление крупных блоков основного содержания учебного материала; 
· дифференциация учебного материала для свободного выбора обучающимися заданий (при сохранении обязательного минимума), исключение принуждения в обучении и воспитании, свободный выбор уровня сложности;

· повторение приемов и алгоритмов выполнения творческих заданий;

· выполнение практических и творческих заданий с применением игровых и групповых форм работы, с использованием активных методов обучения;

· самоанализ и самооценка детьми результатов своей деятельности на занятии;

· выполнение заданий по культуре поведения, по воспитанию нравственности и т.п.

Недостатки личностно-ориентированного обучения вытекают из его достоинств; нельзя определять содержание и методы обучения, основываясь исключительно на интересах учащихся - это, как правило, ведет к снижению академического уровня обучения. Игра, спонтанная деятельность и положительные эмоции становятся самоцелью, приобретение знаний уходит на второй план. На практике решение этой проблемы - в совмещении традиционного и личностно-ориентированного обучения. 

Личностный подход в обучении требует адекватных ему личностных свойств педагога - эмпатии, увлеченности, толерантности, отношения к обучаемому как к уникальной личности.

Технология проблемного обучения

Технология проблемного обучения разработана в шестидесятые годы  учителями и учениками Т.В.Кудрявцевым, М.И.Пахмутовым, И.Я.Лернером;

Проведение учебного занятия в технологии проблемного обучения:

· ознакомление обучающихся с планом занятия и постановка проблемы;

· дробление проблемы на отдельные задачи; 

· выбор алгоритмов решения задач и изучение основного учебного материала;

· анализ полученных результатов, формулировка выводов.

Проблемность не только развивает мышление, но и способствует повышению самооценки  воспитуемых. Проблемное обучение можно определить как воспитание способностей видеть и решать проблемы, которые ставит сама жизнь. Оно выходит далеко за рамки создания искусственных проблемных ситуации средствами словесного вопрошания или столкновения двух противоположных точек зрения. Существует большое количество реальных проблем, требующих своего решения, чтобы дополнять их умозрительно сконструированными для нужд учебного процесса, во всяком случае, учебные программы не должны носить самодовлеющего характера, они должны быть подчинены решению живых проблем "новой жизни". Очень важны здесь постановка злободневных проблем современности, проникновение в творческую лабораторию выдающихся ученых и мыслителей, даже просто подведение учащихся к парадоксальной ситуации.

Методы проблемного обучения.

Проблемное обучение предполагает создание проблемных ситуаций, т. е. таких условий или такой обстановки, при которых необходимость процессов активного мышления, познавательной самостоятельности учащихся, нахождение новых неизвестных еще способов и приемов выполнения задания, объяснения еще непознанных явлений, событий, процессов.

В зависимости от уровня познавательной самостоятельности учащихся, степени сложности проблемных ситуаций и способов их решения различают следующие методы проблемного обучения.

Сообщающее изложение с элементами проблемности Этот метод предполагает создание единичных проблемных ситуаций незначительной сложности. Преподаватель создает проблемные ситуации лишь на определенных этапах занятия с тем, чтобы вызвать интерес к изучаемому вопросу, сконцентрировать внимание на своих словах и действиях.  Проблемы решаются по ходу изложения нового материала самим преподавателем. При использовании в обучении данного метода роль учащихся довольно пассивна, уровень их познавательной самостоятельности невысок.

Познавательное проблемное изложение Суть данного метода состоит в том, что преподаватель, создавая проблемные ситуации, ставит конкретные учебно-познавательные проблемы и сам в процессе изложения материала осуществляет показательное решение поставленных проблем. Здесь на личном примере преподаватель показывает какими приемами и в какой логической последовательности следует решать проблемы возникшие при данной ситуации.
Диалогическое проблемное изложение. Преподаватель создает проблемную ситуацию. Решение проблемы идет совместными усилиями преподавателя  и учащихся. Наиболее активная роль учащихся проявляется на тех этапах  решения проблемы где требуется применение уже известных им знаний.
Эвристический или частично-поисковый метод применяется тогда, когда преподаватель ставит цель обучить отдельным элементам самостоятельного решения проблемы, организовать и вести силами учащихся частичный поиск знаний. Поиски решения проблемы осуществляются либо в виде определенных практических действии, либо путем наглядно- действенного или абстрактного мышления — на основе личных наблюдений или информации, полученной от преподавателя, из письменных источников и т. д.

Исследовательский метод.

Деятельности преподавателя при применении исследовательского и эвристических методов мало отличий. Оба метода с точки зрения построения их и содержания идентичны. Как и эвристический, так и исследовательский методы  предполагают постановку учебных проблем и проблемных задач, управление преподавателем учебно-познавательной деятельностью, а учащиеся в том и другом случае усваивают новые знания, в основном путем решения учебных проблем.

При исследовательском методе вопросы ставятся после того, как учащиеся в основном справились с решением учебно-познавательной проблемы и  постановка их служит для учащихся средством контроля и самопроверки правильности своих выводов и понятии, приобретенных знании.

Профильное обучение

Для внутрипрофильной специализации служат элективные курсы: конкурсные задачи по математике, современные проблемы физики, решение задач по планиметрии. Специфические принципы обучения на данном профиле -многократность повторения с эффектом новизны, связь обучения с жизнью; теории с практикой, единства группового и индивидуального обучения.

Математический профиль

В перечень  инновационных педагогических технологий, используемых в преподавании предметов физико-математического профиля, входят:
· технологии поэтапного формулирования умственных действий; 

· технологии коллективного взаимообучения;

· деятельностного подхода; 

· разноуровнего, проблемного обучения

Лингвистический профиль.

Цель обучения на профиле - коммуникативное развитие учащихся, формирование социокультурной билингвальной компетенции, подготовка на уровне международных тестов.

Наряду с общедидактическими принципами отбор содержания лингвистического образования строится на принципах коммуникативной направленности, мультилингвальности иноязычного образования, когнитивности, учета родного языка.

Используются в обучении:

· видео и аудиоматериалы, 
· мультимедийные программы,

·  интернет,

· коммуникативно-когнитивной методики, моделирование учебно-речевых ситуаций.

· энциклопедические и справочные издания, словари. 
В перечень инновационных педагогических технологий, используемых в  преподавании предметов лингвистического профиля, входят:
· интенсивные методики, (погружение в программу); 
· метод проектов;
· Коммуникативно-когнитивной методики, моделирование учебно-речевых ситуаций.
Спортивный профиль
Теория и практика физической культуры также вплотную связаны с инновационной деятельностью. Это:

· разработка новой концепции физического воспитания;
· создание обновленной системы методик учебного процесса; 
· переход от монологичной к диалоговым формам проведения занятий;

Способы определения результативности профильного обучения.

В качестве одного из показателей результативности выделили удовлетворенность ученика (а также его родителей) качеством учебного процесса. Выявить удовлетворенность можно прямым и косвенным способом. Прямой – включает анкетирование, беседы с учащимися, методику незаконченных предложений, в ходе которых ученики должны дописать предложения:

· чувствую себя беспокойно и неуверенно в профильной группе...,

· на профильном уроке мне нравится...,

· хочу изучать углубленно...,
· наиболее успешным себя чувствую при изучении...,
· хочу перейти в другую группу и др.

Косвенный способ включает наблюдения за учащимися на занятиях и фиксацию их познавательной активности, стремление выполнить дополнительные задания. Уровень усвоения содержания образования также выступает показателем результативности. В повышении качества усвоения содержания учебного материала значительную роль играет мотивация учащихся. Ведущими мотивами являются: познавательный, состязательный, самоуважения. Слабо выражен внутренний мотив. 
Преимущества и недостатки профильного обучения:

· ранняя профилизация, проведенная через мощный диагностический блок, способствует формированию образовательного запроса, осознанному выбору профессиональных предпочтений; 
· профильное обучение при отсутствии связей с вузами становится  абстрактным;

Эффективность профильного обучения зависит от решения ряда проблем:

· отбора содержания образования по профильным и непрофильным дисциплинам, изучаемым в профильной группе;
· создания и введения в практику преподавания новых учебников, программ и пособий;

· формирования авторского учебного плана; организационного обеспечения функционирования профильных групп.

Технология проведения учебного занятия в системе дифференцированного обучения (И.Унт) предполагает несколько этапов:

Ориентационный этап (договорной). Педагог договаривается с детьми, о том, как они будут работать, к чему стремиться, чего достигнут. Каждый отвечает зарезультаты своего труда и имеет возможность работать на разных уровнях, который выбирает самостоятельно.

Подготовительный этап. Дидактическая задача - обеспечить мотивацию,

активизировать опорные знания и умения. Необходимо объяснить, почему это нужно научиться делать, где это пригодится и почему без этого нельзя (иными словами, «завести мотор»). На этом этапе вводный контроль (тест, упражнение). Дидактическая задача - восстановить в памяти все то, на чем строится занятие. 
Основной этап - усвоение знаний и умений. Учебная информация излагается кратко, четко, ясно, с опорой на образцы. Затем дети должны перейти на самостоятельную работу и взаимопроверку. Основной принцип – каждый добывает знания сам.

Итоговый этап - оценка лучших работ, ответов, обобщение пройденного на занятии.

Интерактивные технологии, технологии активного обучения - предполагают совместную деятельность педагога и учащихся. В ходе этой совместной деятельности должна происходить передача роли организатора процесса обучения от педагога к учащемуся. Промежуточным звеном должна стать роль ученика - наставника ( метод - «ровесник - ровеснику»), когда ученик выступает роли инструктора.
Групповая технология складывается из следующих элементов:

· постановка учебной задачи и инструктаж о ходе работы;
·  планирование работы в группах;
· индивидуальное выполнение задания;
· обсуждение результатов; 
· сообщение о результатах;

· подведение итогов, общий вывод о достижениях.

Технологическая цепочка группового творческого воспитательного дела (И.П.Волков, И.П.Иванов):

· Подготовительный этап (предварительное формирование отношения к делу - занимает минимальное время, чтобы дети не потеряли интерес).

· Психологический настрой (определение значимости дела, выдвижение задач, вступительное слово, приветствие и др.).

·  Коллективное планирование. Можно построить в форме «мозгового штурма» в виде ответов на вопросы (Коллектив делится на микрогруппы, которые обсуждают ответы на вопросы: для кого? Где и когда? Как организовать? Кто участвует? Кто руководит? Затем заслушиваются варианты ответов каждой группы и осуществляется совместный выбор лучшего варианта).

· Коллективная подготовка дела. Выбор актива, распределение обязанностей, уточнение плана.

· Собственно деятельность (высокий культурный уровень). Осуществление разработанного плана.

· Завершение, подведение итогов (сбор, огонек, круглый стол). Ответы на вопросы: что удалось, почему? Что не получилось? Как улучшить?
· Результаты коллективного дела.

Технология проведения учебного занятия-игры состоит из следующих этапов: 
· Этап подготовки (определение учебной цели, описание изучаемой проблемы, составление плана проведения и общее описание игры, разработка сценария, расстановка действующих лиц, договоренность об условиях и правилах, консультации).
· Этап проведения (непосредственно процесс игры: выступления групп, дискуссии, отстаивание результатов, экспертиза).
· Этап анализа и обсуждения результатов (анализ, рефлексия, оценка, самооценка, выводы, обобщения, рекомендации).

Балльно-рейтинговая система оценки освоения учащимися образовательных программ.
Основными задачами введения этой системы являются: стимулирование поввседневной систематической работы учащихся; снижение роли случайностей при прохождении тестов; создание состязательности в учебе; повышение мотивации учащихся к освоению образовательных программ на базе более высокий дифференциации оценки результатов их учебной работы.

Другим важным преимуществом балльно-рейтинговой системы является прозрачность образовательного процесса, уменьшение негативных явлений во взаимоотношениях педагог - учащиися.

Введение в образовательный процесс балльно-рейтинговой системы оценки освоения учащимися образовательных программ названа инновационной деятельностью в связи с переходом в дальнейшем на зачетные единицы согласно Болонской декларации ECTS - «Европейская система перевода и

накопления кредитов». А зачетные единицы - кредиты- количественные эквиваленты содержания обучения и степени освоения образовательных  программ. Они позволяют учащимся самостоятельно планировать учебный процесс, вносить принципиальные изменения в системы контроля и оценки качества образования). Зачетные единицы включают все виды деятельности учащегося:

· учебные занятия без пропусков,

· самостоятельная работа: рефераты, доклады, изготовление изделий, контрольные испытания.

· внедрение информационно- коммуникационных технологий в учебный процесс, во все другие сферы деятельности.

Основой обеспечения являются компьютерные сети и телекоммуникации всех сегментов деятельности подразделении.

ИКТ ( информационные и коммуникационные технологии)

Информационное обеспечение:

· все базы данных и знаний, используемых в различной деятельности; 
· программное обеспечение - системное и прикладное;
Информатизация деятельности и внедрение коммуникационных технологий:

· автоматизации рабочих мест сотрудников и документооборота;
· накопление цифровых образовательных ресурсов нового поколения (электронной библиотеки, электронных учебных курсов, методических пособий, словарей), открытых для учебно-научно-воспитательного процесса;

· мультимедийное обучение;
· банк электронных образовательных и информационных ресурсов баз данных для внедрения дистанционных и интерактивных форм обучения.

Продукты инновационной деятельности:

· программы

· методические и диагностические разработки

· статьи

· методики

· сборники, пособия 

· модели

· технологии

Примерная тематика инновационных программ и методических разработок:

· Инновационная образовательная система «Школа профессиональной ориентации - ВУЗ - работодатель с пролонгированными целевыми установками»

· Программа научно-методического сопровождения деятельности структурных подразделений с полиэтническим составом учащихся; 
· Образовательная программа «Технология инклюзивного образования для детей раннего и дошкольного возраста»

· Электронно-методическое пособие по организации проектной деятельности учащихся в рамках недели 
;

· Модель подготовки педагогического коллектива РЦ НТТУ к здоровьесберегающей образовательной деятельности
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